

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 10C/27/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7811207158
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 02. 2012
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Tengely
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2012:7811207158.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava, samosudca JUDr. Marián Tengely, v právnej veci žalobcu Všeobecná zdravotná poisťovňa, a.s., Mamateyova 17, 850 05 Bratislava, IČO: 35937874, proti žalovanej U. D., T.. XX.X.XXXX, U. H. Č. Č.. XX, XXX XX M., t.č. nachádzajúcej sa na neznámom mieste, zastúpenej opatrovníkom B. Č., o zaplatenie 98,90 € s príslušenstvom, takto

rozhodol:

Z a v ä z u j e žalovanú uhradiť žalobcovi 98,90 € v lehote do troch dní od právoplatnosti tohto rozsudku.

N e p r i z n á v a žiadnemu z účastníkov právo na náhradu trov tohto konania.

odôvodnenie:

Žalobca sa podanou žalobou domáhal vydania rozhodnutia tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozsudku. Poukázal na to, že žalovaná si za obdobie od 04.04.2006 do 10.07.2009 uplatnila vyňatie z povinného zdravotného poistenia v SR ako osoba, ktorá má trvalý pobyt v SR a dlhodobo sa zdržiava v cudzine, kde je zdravotne poistená.. Menovaná si zákonnú oznamovaciu povinnosť voči žalobcovi splnila oneskorene, až dňa 23.09.2009. Žalovaná si aj v období po zániku jej verejného zdravotného poistenia v SR čerpala zdravotnú starostlivosť na území SR, hoci na ňu už nemala nárok, čím mu vznikla škoda vo výške 98,90 €, čo preukázal náhľadom na výpis z účtu poistenca - žalovanej. Žalovaná aj napriek jeho výzve dlžnú sumu neuhradila.

Súd v konaní vydal platobný rozkaz pod č. k. 13Ro/176/2011-15 zo dňa 23.08.2011, ktorý žalovanej nebolo možné doručiť do vlastných rúk na adresu trvalého pobytu, nakoľko sa toho času zdržiava na neznámom mieste a iná adresa súdu nie je známa.

Uznesením Okresného súdu Rožňava č. k. 10C/27/2012-47 zo dňa 13.02.2012 súd ustanovil žalovanej v zmysle ust. § 29 ods. 2, 6 Občianskeho súdneho poriadku opatrovníka, pretože jej súčasný pobyt nebolo možné zistiť.

Súd konal v neprítomnosti žalobcu, ktorý svoju neúčasť na pojednávaní ospravedlnil ako aj opatrovníka žalovanej, v zmysle ust. § 101 ods. 2 Občianskeho súdneho poriadku, podľa ktorého súd pokračuje v konaní, aj keď sú účastníci nečinní. Ak sa riadne predvolaný účastník nedostaví na pojednávanie ani nepožiadala z dôležitého dôvodu o odročenie, môže súd vec prejednať v neprítomnosti takého účastníka; prihliadne pritom na obsah spisu a dosiaľ vykonané dôkazy.

Súd sa v konaní oboznámil s listinnými dôkazmi a to s Odhláškou poistenca z povinného zdravotného poistenia s dátumom zániku poistenia 03.04.2006 a dátumom prijatia 23.09.2009, s poslednou výzvou na úhradu za poskytnutú zdravotnú starostlivosť zo dňa 18.05.2010, s potvrdením o zamestnaní - zápočtovým listom od zamestnávateľa žalovanej, z ktorého vyplýva, že pracovný pomer trval od 04.04.2006 do 21.12.2006 a 07.05.2009 do 10.07.2009, ako aj s výpisom z účtu poistenia zdravotnej starostlivosti žalovanej za obdobie od 04.04.2006 do 10.09.2009 a dospel k záveru, že nárok žalobcu je dôvodný a opiera sa o ustanovenia Zákona č. 580/2004 Z.z. a preto mu vyhovel.

Podľa ust. § 3 ods. 1 Zákona č. 273/1994 o zdravotnom poistení, v znení neskorších predpisov, povinne zdravotne poistené sú osoby, ktoré majú na území Slovenskej republiky trvalý pobyt, a ďalšie osoby uvedené v odseku 2 (ďalej len "poistenec").

Podľa odseku 3 písm. b.) uvedeného ustanovenia, z povinného zdravotného poistenia sú vyňaté osoby, ktoré majú trvalý pobyt na území Slovenskej republiky a sú zamestnané u zamestnávateľov, ktorí nemajú sídlo na území Slovenskej republiky, a sú zdravotne poistené na území štátu, v ktorom má ich zamestnávateľ sídlo.

Podľa ust. § 15 ods. 2 písm. c.) uvedeného zákona, povinnosť platiť poistné nie je po dobu, po ktorú osoby uvedené v § 10 ods. 1 písm. a) a b) sa dlhodobo najmenej po dobu šiestich mesiacov zdržiavajú v cudzine, kde sú zdravotne poistené. V takomto prípade nemá poistenec nárok na úhradu zdravotnej starostlivosti. Túto skutočnosť je poistenec povinný oznámiť príslušnej poisťovni.

Podľa ust. § 27 písm. e.) uvedeného zákona, poistenec je povinný oznámiť príslušnej poisťovni skutočnosť, že je zamestnaný u zamestnávateľa, ktorý nemá sídlo na území Slovenskej republiky, a je zdravotne poistený na území štátu, v ktorom má zamestnávateľ sídlo, do ôsmich dní od vzniku pracovného pomeru alebo obdobného pracovného vzťahu, a vrátiť preukaz poistenca.

Uvedené ustanovenia boli účinné do 31.12.2004 a od 01.01.2005 bola úprava obsiahnutá v Zákone č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení v znení neskorších predpisov.

Podľa ust. § 3 ods. 1 a 2 písm. a.), c.) Zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení v znení neskorších predpisov, poistenec na účely tohto zákona je fyzická osoba, ktorá je povinne verejne zdravotne poistená podľa tohto zákona (ďalej len „verejne zdravotne poistená“). Povinne verejne zdravotne poistená je fyzická osoba, ktorá má trvalý pobyt na území Slovenskej republiky; to neplatí, ak je zamestnaná v cudzine a je zdravotne poistená na území štátu, v ktorom vykonáva činnosť zamestnanca. Ak sa dlhodobo zdržiava v cudzine a je zdravotne poistená v cudzine a na území Slovenskej republiky nie je zamestnaná ani nevykonáva samostatnú zárobkovú činnosť; za dlhodobý pobyt v cudzine sa považuje pobyt dlhší ako šesť po sebe nasledujúcich kalendárnych mesiacov.

Podľa ust. § 5 ods. 2 uvedeného zákona, u fyzickej osoby, ktorá má trvalý pobyt na území Slovenskej republiky, verejné zdravotné poistenie zaniká deň pred dňom, keď nastali skutočnosti uvedené v § 3 ods. 2 písm. a) až c), alebo dňom zániku trvalého pobytu na území Slovenskej republiky.

Podľa ust. § 23 ods. 1 písm. c.) uvedeného zákona, poistenec je povinný oznámiť príslušnej zdravotnej poisťovni najneskôr do ôsmich dní skutočnosti rozhodujúce pre zánik verejného zdravotného poistenia (§ 5 ods. 2 a 3) a vrátiť preukaz poistenca.

Podľa ust. § 9 ods. 1 v spojitosti s ust. § 22 ods. 1 uvedeného zákona, právo na úhradu zdravotnej starostlivosti v rozsahu ustanovenom Zákonom č. 577/2004 Z. z. má len poistenec.

V zmysle ust. § 25 ods. 2 uvedeného zákona, zdravotná poisťovňa je povinná zabezpečiť poistencom zdravotnú starostlivosť v rozsahu ustanovenom Zákonom č. 577/2004 Z. z. poistencovi.

Súd mal preukázané, že si žalovaná v období od 04.04.2006 do 21.12.2006 a 07.05.2009 do 10.07.2009 uplatnila vyňatie z povinného zdravotného poistenia v SR ako osoba zamestnaná u zamestnávateľa, ktorý nemá sídlo na území SR. Svoju zákonnú oznamovaciu povinnosť si však splnila oneskorene a to až dňa 23.09.2009 napriek tomu, že podľa § 23 Zákona č. 580/2004 Z.z. tak bola povinná urobiť najneskôr do 8 dní. Tým, že žalobca uhradil náklady za poskytnutú zdravotnú starostlivosť v uvedenom období vo výške žalovanej sumy, aj keď na ňu žalovaná nemala nárok, vznikla škoda, ktorú musí žalovaná nahradiť.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 142 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku, podľa ktorého má nárok na náhradu trov konania účastník, ktorý má vo veci plný úspech. V danom prípade však žalobcovi aj keď bol úspešný žiadne trovy nevznikli, preto súd náhradu trov účastníkom nepriznal.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Košiciach prostredníctvom tunajšieho súdu.

Podľa ust. § 205 ods. 1 O.s.p. v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa ust. § 42 ods. 3 O.s.p., pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, pri ktorom vznikla poplatková povinnosť zaplatiť súdne poplatky, trovy trestného konania, pokuty, svedočné, znalečné a iné náklady súdneho konania, vedie sa výkon rozhodnutia z úradnej moci.